

**Празднованіе 25-ти лѣтія въ священномъ санѣ Благочиннаго II округа, Царевскаго уѣзда, священника с. Пришиба о. Стефана Парадизова 23 Ноября 1900 г.**

Празднованіе 25 лѣтія служенія священника с. Пришиба о. Стефана Парадизова началось 22 ноябля вечеромъ совершеніемъ всеобщаго бдѣнія самимъ юбиляромъ, въ сослужоніи съ мѣстнымъ и прибывшимъ, на этотъ праздникъ, духовенствомъ, въ числѣ 14 священниковъ при пѣвческомъ хорѣ мѣстной Казанской церкви и при множествѣ молящихся. Утромъ 23 ноябля, послѣ столь же торжественнаго служенія литургіи, передъ молебномъ, однимъ изъ старѣйшихъ сослуживцевъ священникомъ о. Александромъ Доброправовымъ, по выходѣ юбиляра съ остальными священниками, на средину церкви, вынесена была и положена на амвонѣ, подносимая ему, съ благословеніи нашего Архипастыря Преосвященнѣйшаго Сергія, Епископа Астраханскаго и Евотавскаго икона Св. Стефана, а другимъ—о. Викториномъ Быстролетовымъ былъ прочитанъ глубокопрочувствованный адресъ, вполне и наглядно очертившій личность и служебную дѣятельность о. Стефана. По совершеніи благодарственного Господу Богу молебствія были произнесены обычныя многолѣтія и многолѣтіе юбиляру. Затѣмъ все, сослужившее юбиляру духовенство и почитатели его изъ мірянъ съ хоромъ пѣвчихъ отправились въ домъ его, гдѣ послѣ пропѣтой хоромъ благодарственно хвалебной Господу Богу пѣсни: Тебе, Бога, хвалимъ, старшій въ родѣ юбиляра привѣтствовалъ его слѣдующею рѣчью:

Въ сегодняшній день празднованія твоего 25-ти лѣтняго служенія, въ священномъ санѣ, Церкви Божіей, Царскому престолу и дорогому всѣмъ намъ отечеству, пріятно оглянуться назадъ и мысленно вмѣстѣ съ тобою пройти по тому жизненному пути, по которому ты, какъ добрый пастырь, въ продолженіи 25 лѣтъ, шелъ неуклонно изначала твоего служенія до настоящаго дня. Пастырское служеніе свое ты началъ на берегу синяго Хвалынскаго моря <sup>1)</sup> среди, не скажу всегда мирныхъ, ловцовъ бурнаго Каспія, мало похожихъ на кроткихъ Евангельскихъ рыбаковъ. Отсюда ты направленьи стоны свои въ дикую, неплодную пустыню степь близъ коварной Саренты, сѣлившей вмѣстѣ съ горькими сѣменами, прославившей ее чуть не на весь свѣтъ горчицы, болѣе горчайшія сѣмена инославнаго ученья, <sup>2)</sup> баптизма

<sup>1)</sup> Селеніе Ганюшкино Красноярскаго у., знаменитое рыбнымъ ловомъ, не рѣдко свѣтывающееся съ бережными кочующими киргизами изъ за соли; есть здѣсь много и раскольниковъ.

<sup>2)</sup> Разумѣется Сарентское общество распространенія христіанства между калмыками, закрытое потомъ по распоряженію правительства, въ виду неправоулавнаго его направленія. Населенная вся нѣмцами колоніями, колонія эта служитъ и доселѣ мѣстомъ, откуда идетъ по нашимъ селамъ протестантизмъ, а также баптизмъ и другія секты.

штунды и другихъ рационалистическихъ сектъ и ересей. Въ этой же странѣ горечи постигло тебя горчайшее, если такъ можно выразиться, горе, горче котораго уже и быть не можетъ въ положеніи священника <sup>3)</sup>. Невознаградимая утрата и тяжкое горе побѣждены были тобою лишь приспособомъ содѣйствіи благодати, низведенной на тебя при хиротоніи, благодати всегда немощныхъ врачующей. Воздвигшіи тебя отъ тяжелой скорби и горя Господь поставляетъ затѣмъ тебя на развалинахъ столицы Мамаева царства <sup>4)</sup>, ради того же страсенія св. таинствъ, законоучительства и проповѣди Евангелія заблудшимъ чадамъ православной церкви, для вразумленія и обращенія ихъ въ лоно общей матери православной церкви. Наконецъ ты очутился, конечно, не безъ водительства Божія— въ центрѣ тѣхъ плевелъ, которыя такъ усердно сѣяли коварные сосѣди твои прѣжде по Чапурникскому приходу, именно въ обширномъ, многоядномъ, много и различно—сектантскомъ Пришибѣ. Вотъ видимая человѣческимъ умомъ сторона твоего скромнаго пастырскаго и миссіонерскаго служенія въ продолженіе <sup>1</sup>/<sub>4</sub> вѣка Внутренней стороны твоей жизни, за этотъ продолжительный періодъ времени съ ея скорбями и страданіями, возвышающими и очищающими душу, касаться не буду и не могу. Они такъ характерно и прекрасно изображены въ поднесенномъ тебѣ сегодня адресѣ отъ духовенства 2-го Благочинническаго округа.—Есть у тебя и еще дѣятельность и видимая и видная—это надзоръ за вѣренными тебѣ десяткомъ церквей, но сужденіе объ этой немаловажной, церковно-служебной дѣятельности, всецѣло принадлежитъ одному Епархіальному Начальству. Въ заключеніе мой рѣчи, какъ старшій въ нашемъ родѣ преподношу тебѣ нашу родовую икону Спаса Нерукотвореннаго, переходившую изъ рода въ родъ, изъ поколѣнія въ поколѣніе, спасавшаго эти роды и поколѣнія отъ всѣхъ бѣдъ, скорбей и печалей. Да поможетъ тебѣ Господь на всѣхъ путяхъ твоей послѣдующей жизни и да даруетъ тебѣ многія лѣта.

Празднество приняло затѣмъ чисто семейный характеръ. Много было говорено словъ о Стефану собравшимися его сослуживцами. Между прочимъ епархіальный миссіонеръ о Петръ Гороховъ указалъ въ своей сердечно почувствованной рѣчи на глубокую религіозность о. Стефана, неволью дѣйствующую на постороннія души, на рѣдкую и весьма симпатичную черту его характера христіанскую кротость и смиреніе, а также необыкновенное трудолюбіе и благородство души. Говорилъ теплую рѣчь священникъ Григорій Гвоздевъ, отгнѣя также его кротость, смиреніе и трудолюбіе. Предъ скромной трапезой всѣми присутствующими былъ пропѣтъ народный гимнъ въ честь Государя нашего Императора, а самимъ о. Стефаномъ была провозглашена здравица за Преосвященнѣйшаго нашего Архипастыря, благосклонно благословившаго сіе скромное торжество, сопровождавшася пѣніемъ всѣми

<sup>3)</sup> Разумѣется, смерть супруги.

<sup>4)</sup> Г. Царевъ находится на мѣстѣ древняго Серая резиденціи хановъ Золотой Орды.

присутствующими «многая лѣта» благостному Владыкѣ. Въ торжествѣ принимали участіе и мѣстные представители власти: г. Земскій Начальникъ, мѣстный Стаповой Приставъ, мѣстный Волостной Старшина, какъ представитель общества.

Д. С. П. М.

### Церковно-приходскія школы на Парижской выставкѣ.

На Парижской всемірной выставкѣ 1900 года въ теченіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ все человѣчество, въ той или другой степени причастное образованности, въ дѣлахъ самообразованія и соревнованія участвовало произведениями своего ума и энергіи. Въ числѣ экспонатовъ, имѣвшихъ въ виду характеризовать положеніе обученія и воспитанія у отдѣльныхъ народовъ находились на Парижской выставкѣ и церковно-приходскія школы Россійской имперіи. Появленіе церковныхъ школъ на всемірномъ состязаніи — фактъ замѣчательный. Прошло всего шестнадцать лѣтъ со времени возрожденія церковной школы у насъ, на Руси, и эта школа смѣло идетъ на всемірныи судь. Возрождалась и продолжаетъ существовать и развиваться эта школа, когда господствующее направленіе и въ школѣ и въ жизни отличалось и теперь отчасти отличается враждебностью къ ней. И не смотря на все это, церковная школа была на всемірной выставкѣ и не только была, но и получила высшую награду (grand prix), за широкое распространеніе народнаго образованія въ Россіи, за прекрасную организацію снабженія школъ книгами. Съ чувствомъ радостной удовлетворенности читаешь это свѣдѣніе. Уже одно оно способно дать ясное представленіе, какъ объ успѣхахъ церковныхъ школъ, такъ вмѣстѣ съ тѣмъ и о высокому и благоплодному служеніи православнаго русскаго духовенства на попріщѣ школьнаго просвѣщенія народа. И что всего важнѣе — великіе успѣхи церковно-школьнаго дѣла нагляднымъ образомъ говорятъ намъ, какъ много можно сдѣлать, если только дѣлать дѣло съ любовью, преданностью и яснымъ пониманіемъ дѣла, ради которой предпринимается тотъ или другой трудъ. Когда по слову Царя Миротворца православное духовенство было призвано къ возобновленію своей школьно-просвѣтительной дѣятельности, это духовенство съ любовью и ревностью взялось за не новое для него дѣло, отстранивши отъ себя всякія иныя побужденія, кромѣ только одного — просвѣщать по мѣрѣ силъ и любви народъ въ духѣ вѣры и церкви православной. Въ такомъ исключительно-просвѣщенномъ направленіи дѣятельности православнаго духовенства могли бы убѣдиться всѣ и помимо Парижской выставки: стоило только повнимательнѣе присмотрѣться къ этой дѣятельности. Въ теченіе 16-ти лѣтняго существованія возрожденныхъ церковныхъ школъ можно найти не мало въ высшей степени яркихъ фактовъ, свидѣтельствующихъ о полномъ безкорыстии и глубокой преданности дѣлу просвѣщенія народа, о беззаветномъ самоотверженіи въ этомъ дѣлѣ со стороны православнаго духовенства. (К. Е. В.)